Read and understand the operating instructions before using the appliance. Get familiar with the control
elements and how to use the appliance properly. Abide by all the safety measures state in the service manual.
Act responsibly toward third parties.

The operator is responsible for accidents or risks to third parties.

In case of any doubts about connection and operation refer please to our customer center.

Safety Instructions

WARNING!

Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire.and/or serious injury Save all
warnings and instructions for future reference.

Children over the age of 8 and persons with reduced physical, sensory or.mental,capabilities or with a lack of
experience and / or knowledge may only use the machine when supervised or after. being instructed on the
safe use of the machine and understanding the risks arising from such use.

WARNING!

Charging any other battery is not allowed. Single-use batteries must not be charged with the charger.

Do not use this product in any stated for normal use. Not observing general in force and instructions from this
manual does not make the manufacturer liable for damages.

Emergency procedure

Conduct a first-aid procedure adequate to the injury and summon qualified medical attendance as quickly as
possible. Protect the injured person from further harm and calm them down.

If you seek help, state the following pieces of information: 1. Accident site, 2. Accident type;, 3. Number of
injured persons, 4. Injury

Charging station

No metal parts may enter the shaft to slide the battery (risk of short circuit).

Never use the charger moist or wet conditions. Suitable for indoor areas only.

Make sure the system voltage corresponds to the charger type plate details. There is a risk of electric shock.
Cable connections to be separated by pulling the plug only. Pulling the cable could damage both the cable
and plug. As a result, electric safety would no longer be guaranteed.

Never use the charger when the cable, plug or the machine is damaged by external influences.

In case of damage, deliver the product to an authorized service center.

Make sure the cooling function is not limited by covering the cooling slots. Do not operate the appliance near
heat sources or on a flammable surface.

Never open the charger. Contact a specialised workshop in case of any defect.

The Bormann charger to be used only to charge the battery. There can be malfunction or fire if different
chargers are used.

The outer battery surface must be clean and dry before the battery starts to get charged.

Battery
Vapours may leak out in case of unauthorised use or when using a damaged accumulator.
Bring fresh air and seek medical advice if experiences difficulties. Vapours may irritate the respiratory system.

WARNING!

RISK OF FIRE! RISK OF EXPLOSION!

Never use damaged, defective or deformed accumulators. Never open or damage the accumulator or let it
fall on the ground.

Never charge the battery in an environment with acids and easily flammable materials.

Protect the battery against heat and fire.

Protect the battery against moisture and liquids.

Battery to be used at the ambient temperatures between 10°C and +40°C only.

Never put the battery on heaters and do not expose it to strong sunlight for a long time.

After being subject to heavy load, let the battery cool down first.

Short circuit-do not bridge the accumulator contacts with metal parts.

The accumulator must be packaged (plastic bag, box) or accumulator contacts must be sealed up for accumu-
lator disposal, transport or storage.

Work instructions

Accumulators are supplied partially charged and must therefore be fully charged before being used the first
time.

Charge the accumulator when the appliance is running slowly or it stops.

A li-ion battery maybe charged at any time without any shortening of its life. Charging process interruption
will not damage the accumulator.

A li-ion battery is protected by the electronic cell protection against deep discharge.

A significantly shorter operating time of a charged battery means the battery life is over and the battery must
be replaced.

Original spare batteries to be used only.

Disposal

The disposal instructions are based on the icons placed on the appliance or its package.

Any damaged or disposed devices must be delivered to appropriate collection centres.

Dispose off the batteries in an environmentally friendly manner.

Li-ion batteries are subject to the disposal obligation. Have any defective batteries disposed off by a special-
ised shop. The battery must be taken out before the appliance is scrapped. Damaged batteries may harm the
environment and your health if toxic vapours or liquids leak out of such batteries.

Therefore, never send a defective battery by post, etc. Please contact your local recycling centre.

Dispose the batteries when they are no longer functional. We recommend applying an adhesive tape
on the poles to protect them against short circuit.

Never open the battery.

Transport packaging disposal

The packaging protects the machine against damage during transport materials are usually chosen
based on environment aspects and waste treatment principles and are recyclable. Returning the
packaging into material circulation saves raw materials and reduces waste production. Parts of
packagings (e.g. foils, styropor) can be dangerous for children.

Risk of suffocation!

Keep parts of the packagings out of reach children and dispose them soon as possible.

Symbols
A Caution! Warning!
Read the operating
instructions.
Charger to be used in closed
spaces only.
V Voltage
A"c AC current
——- DCecurrent
Protect the battery against
heat and fire.

Protect the battery against
water and moisture.

Protect the battery against
temperatures above 40°C.

D Protection class II.
c € CE marking.

T3.15A L .
Application protection.

Any damaged or disposed
electric or electronic devices
must be delivered to
appropriate collection centres.

Do not dispose the batteries
with household waste.

Bl

* The manufacturer reserves the right to make minor
changes to product design and technical specifi-
cations without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of
the products. The parts described / illustrated in the
pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just
acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product
and the warranty validity, all repair, inspection,
repair or replacement work, including maintenance
and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of
the manufacturer.

* Always use the product with the supplied
equipment. Operation of the product with non-
provided equipment may cause malfunctions or
even serious injury or death. The manufacturer and
the importer shall not be liable for injuries and
damages resulting from the use of non-conforming
equipment
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Lisez et comprenez le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil. Familiarisez-vous avec les éléments de
commande et |'utilisation correcte de |'appareil. Respectez toutes les mesures de sécurité indiquées dans le
manuel d'entretien. Agissez de maniére responsable envers les tiers.

L'exploitant est responsable des accidents ou des risques encourus par des tiers.

En cas de doute sur la connexion et le fonctionnement, veuillez vous adresser a notre centre de clientéle.

Instructions de sécurité

AVERTISSEMENT !

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions.

Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des
blessures graves. Conservez tous les avertissements et les instructions pour pouvoir vous y référer
ultérieurement.

Les enfants de plus de 8 ans et les personnes dont les capacités physiques, sensarielles ou mentales sont réduites
ou qui manquent d'expérience et/ou de connaissances ne peuvent utiliser la machine que sous surveillance ou
apres avoir regu des instructions sur |'utilisation stre de la machine etda compréhension des risques découlant de
cette utilisation.

AVERTISSEMENT !

La charge de toute autre batterie n'est pas autorisée. Les batteriesa usage.unique ne doivent pas étre chargées
avec le chargeur.

N'utilisez pas ce produit dans des conditions d'utilisation normales. Le non-respect des dispositions générales en
vigueur et des instructions de ce manuel ne rend pas le fabricant responsable des dommages.

Procédure d'urgence

Procédez aux premiers soins adaptés a la blessure et faites appel a une assistance médicale qualifiée aussi
rapidement que possible. Protégez la personne blessée contre toute nouvelle blessure et calmez-la:

Sivous cherchez de I'aide, indiquez les éléments d'information suivants : 1. Lieu de I'accident, 2. type d'accident,
3. nombre de personnes blessées, 4. blessure.

Station de charge

Aucune piéce métallique ne doit pénétrer dans le puits pour faire glisser la batterie (risque de court-circuit).

Ne jamais utiliser le chargeur dans des conditions humides ou mouillées. Convient uniquement pour les espaces
intérieurs.

Assurez-vous que la tension du systéme correspond aux détails de la plaque signalétique du chargeur. Il y aun
risque de choc électrique. Les connexions de cable doivent étre séparées en tirant sur la fiche uniquement.

Si vous tirez sur le cdble, vous risquez d'endommager a la fois le cable et |a fiche. Par conséquent, la sécurité
électrique ne serait plus garantie.

N'utilisez jamais le chargeur lorsque le cable, la fiche ou l'appareil est endommagé par des influences extérieures.
En cas de dommage, remettez le produit a un centre de service agréé.

Assurez-vous que la fonction de refroidissement n'est pas limitée par le recouvrement des fentes de
refroidissement. Ne faites pas fonctionner I'appareil a proximité de sources de chaleur ou sur une surface
inflammable.

N'ouvrez jamais le chargeur. Contactez un atelier spécialisé en cas de défaut.

Le chargeur Bormann doit étre utilisé uniquement pour charger la batterie. Il peut y avoir un dysfonctionnement
ou un incendie si des chargeurs différents sont utilisés.

La surface extérieure de la batterie doit étre propre et seche avant que la batterie ne commence a se charger.
Batterie

Des vapeurs peuvent s'échapper en cas d'utilisation non autorisée ou d'utilisation d'un accumulateur endommagé.

Apportez de |'air frais et consultez un médecin si vous avez des difficultés. Les vapeurs peuvent irriter le systéme
respiratoire.

AVERTISSEMENT !

RISQUE D'INCENDIE ! RISQUE D'EXPLOSION !

N'utilisez jamais d'accumulateurs endommagés, défectueux ou déformés. Ne jamais ouvrir ou endommager
I'accumulateur ou le laisser tomber sur le sol.

Ne chargez jamais la batterie dans un environnement contenant des acides et des matériaux facilement
inflammables. Protégez la batterie contre la chaleur et le feu.

Protégez la batterie contre I'humidité et les liquides.

La batterie doit étre utilisée uniquement a des températures ambiantes comprises entre 10 et 40+ degrés Celsius.
Ne mettez jamais la batterie sur des appareils de chauffage et ne |'exposez pas a une forte lumiére solaire
pendant une longue période. Apreés avoir été soumise a une forte charge, laissez d'abord la batterie refroidir.
Court-circuit : ne pas mettre les contacts de I'accumulateur en contact avec des piéces métalliques.
L'accumulateur doit étre emballé (sac en plastique, boite) ou les contacts de I'accumulateur doivent étre scellés
pour I'élimination, le transport ou le stockage de I'accumulateur.

Instructions de travail

Les accumulateurs sont livrés partiellement chargés et doivent donc étre complétement chargés avant la
premiére utilisation.

Chargez I'accumulateur lorsque I'appareil fonctionne lentement ou s'arréte.

Un accumulateur li-ion peut étre chargé a tout moment sans que sa durée de vie ne soit réduite. L'interruption du
processus de charge n'endommagera pas l'accumulateur.

Une batterie li-ion est protégée par la protection électronique de la cellule contre la décharge profonde. Une
durée de fonctionnement nettement plus courte d'une batterie chargée signifie que la durée de vie de la batterie
est terminée et que la batterie doit étre remplacée.

Utiliser uniquement des piles de rechange d'origine.

ination

Les instructions d'élimination sont basées sur les icones placées sur 'appareil ou son emballage.

Tout appareil endommagé ou mis au rebut doit étre remis aux centres de collecte appropriés.

Mettez les piles au rebut en respectant I'environnement.

Les batteries Li-ion sont soumises a |'obligation d'élimination. Faites éliminer les batteries défectueuses par une
unité de service spécialisée. La batterie doit étre retirée avant la mise au rebut de I'appareil. Les batteries
endommagées peuvent nuire a I'environnement et a votre santé si des vapeurs ou des liquides toxiques
s'échappent de ces batteries.

Par conséquent, n'envoyez jamais une batterie défectueuse par la poste, etc. Veuillez contacter votre centre de
recyclage local.

Jetez les piles lorsqu'elles ne sont plus fonctionnelles. Nous recommandons d'appliquer un ruban
adhésif sur les poles pour les protéger contre les courts-circuits.

N'ouvrez jamais la batterie.

Transport, emballage, élimination

L'emballage protége la machine contre les dommages pendant le transport ; les matériaux sont
généralement choisis en fonction des aspects environnementaux et des principes de traitement des
déchets et sont recyclables. La remise en circulation des emballages permet d'économiser des matieres
premiéres et de réduire la production de déchets. Certaines parties des emballages (par exemple les
feuilles, le styropor) peuvent étre dangereuses pour les enfants.

Risque de suffocation !

Gardez les parties de I'emballage hors de portée des enfants et éliminez-les dés que possible.

Symboles

Attention!
Avertissement!

Lisez le manuel d'utilisation
des instructions.

Chargeur a utiliser en circuit
fermé uniquement des espaces.

Tension

A"c Courant alternatif

Courant continu

Protéger la batterie contre
la chaleur et le feu.

Protéger la batterie contre
I'eau et I'humidité.

Protégez la batterie des
températures supérieures a 40
degrés Celsius.

D Classe de protection II.
c € Marquage CE.

T3.15A

— Protection de l'application.
Tout appareil électrique ou
électronique appareils électriques ou
électroniques doivent &tre remis aux
centres de collecte appropriés.
|
Lian

Ne pas jeter les piles
avec les déchets ménagers.
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* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des
modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis,
a moins que ces modifications n'affectent de
maniére significative les performances et la sécurité
des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les
pages du manuel que vous tenez entre vos mains
peuvent également concerner d'autres modéles de
la gamme de produits du fabricant ayant des
caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et
la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages
spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des
techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec |'équipement
fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,
voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de |'utilisation d'un
équipement non conforme.




Leggere e comprendere le istruzioni per I'uso prima di utilizzare I'apparecchio. Familiarizzare con gli elementi
di comando e con il corretto utilizzo dell'apparecchio. Rispettare tutte le misure di sicurezza indicate nel
manuale di manutenzione. Comportarsi in modo responsabile nei confronti di terzi.

L'operatore é responsabile di incidenti o rischi per terzi.

In caso di dubbi sul collegamento e sul funzionamento, rivolgersi al nostro centro clienti.

Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE!

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

| bambini di eta superiore agli 8 anni e le persone con ridotte capacitafisiche, sensoriali o mentali o con
mancanza di esperienza e/o conoscenza possono utilizzare la macchina solo sotto supervisione o dopo essere
stati istruiti sull'uso sicuro della macchina e sulla comprensionedei rischi derivanti da tale uso.

ATTENZIONE!

Non & consentito caricare altre batterie. Le batterie monouso non deveno essere caricate con,il caricabatterie.
Non utilizzare questo prodotto in condizioni di uso normale. La mancata osservanza delle norme.e delle
istruzioni generali contenute nel presente manuale non comporta la responsabilita‘del produttore per
eventuali danni.

Procedura di emergenza

Eseguire una procedura di primo soccorso adeguata all'infortunio e chiamare al\piu presto un medico
qualificato. Proteggere I'infortunato da ulteriori danni e calmarlo.

Se cercate aiuto, fornite le seguenti informazioni: 1. Luogo dell'incidente, 2. Tipo di incidente, 3. Numero di
feriti, 4. Infortunio

Stazione di ricarica

Nessuna parte metallica deve entrare nell'albero per far scorrere la batteria (rischio di cortocircuito). Non
utilizzare mai il caricabatterie in condizioni di umidita o di bagnato. Adatto solo per aree interne.

Assicurarsi che la tensione del sistema corrisponda ai dati di targa del tipo di caricabatterie. C'¢ il rischio di
scosse elettriche. | collegamenti dei cavi devono essere separati solo tirando la spina. Tirando il cavo si
possono danneggiare sia il cavo che la spina. Di conseguenza, |a sicurezza elettrica non sarebbe piu garantita.
Non utilizzare mai il caricabatterie quando il cavo, la spina o I'apparecchio sono danneggiati da agenti esterni.
In caso di danni, consegnare il prodotto a un centro di assistenza autorizzato.

Assicurarsi che la funzione di raffreddamento non sia limitata dalla copertura delle fessure di raffreddamento.
Non utilizzare I'apparecchio in prossimita di fonti di calore o su superfici infiammabili.

Non aprire mai il caricabatterie. In caso di difetti, rivolgersi a un'officina specializzata.

Il caricabatterie Bormann deve essere utilizzato solo per caricare la batteria. Se si utilizzano caricabatterie
diversi, si possono verificare malfunzionamenti o incendi.

La superficie esterna della batteria deve essere pulita e asciutta prima che la batteria inizi a caricarsi.

Batteria

In caso di uso non autorizzato o di utilizzo di un accumulatore danneggiato, possono verificarsi fuoriuscite di
vapori.

Portare aria fresca e consultare un medico in caso di difficolta. | vapori possono irritare le vie respiratorie.
ATTENZIONE!

RISCHIO DI INCENDIO! RISCHIO DI ESPLOSIONE!

Non utilizzare mai accumulatori danneggiati, difettosi o deformati. Non aprire o danneggiare mai
I'accumulatore e non lasciarlo cadere a terra.

Non caricare mai la batteria in un ambiente con acidi e materiali facilmente infiammabili.
Proteggere la batteria dal calore e dal fuoco.

Proteggere la batteria dall'umidita e dai liquidi.

La batteria deve essere utilizzata solo a temperature ambiente comprese tra 10 e 40+ gradi Celsius.
Non mettere mai la batteria su caloriferi e non esporla a lungo alla forte luce del sole.

Dopo essere stata sottoposta a un carico pesante, lasciare che la batteria si raffreddi prima.
Cortocircuito: non collegare i contatti dell'accumulatore con parti metalliche.

L'accumulatore deve essere imballato (sacchetto di plastica, scatola) o i contatti dell'accumulatore
devono essere sigillati per lo smaltimento, il trasporto o lo stoccaggio dell'accumulatore.

Istruzioni di lavoro

Gli accumulatori vengono forniti parzialmente carichi e devono quindi essere caricati completamente prima di
essere utilizzati per la prima volta.

Caricare I'accumulatore quando I'apparecchio funziona lentamente o si ferma.

Una batteria agli ioni di litio pud essere caricata in qualsiasi momento senza che la sua durata si riduca.
L'interruzione del processo di carica non danneggia l'accumulatore.

La batteria agli ioni di litio & protetta dalla protezione elettronica della cella contro la scarica profonda.

Un tempo di funzionamento significativamente pit breve di una batteria carica significa che la durata della
batteria & terminata e che & necessario sostituirla.

Utilizzare esclusivamente batterie di ricambio originali.

Smaltimento

Le istruzioni per lo smaltimento si basano sulle icone poste sull'apparecchio o sulla sua confezione.

Gli apparecchi danneggiati o smaltiti devono essere consegnati agli appositi centri di raccolta.
Smaltire le batterie nel rispetto dell'ambiente.

Le batterie agli ioni di litio sono soggette all'obbligo di smaltimento. Far smaltire le batterie difettose
da un centro di assistenza specializzato.. La batteria deve essere rimossa prima della rottamazione
dell'apparecchio. Le batterie danneggiate possono danneggiare |'ambiente e la salute se fuoriescono
vapori o liquidi tossici.

Pertanto, non inviare mai una batteria difettosa per posta, ecc. Rivolgersi al centro di riciclaggio locale.

Smaltire le batterie quando non sono pil funzionanti. Si consiglia di applicare un nastro adesivo sui poli per
proteggerli da eventuali cortocircuiti.
Non aprire mai la batteria.

Trasporto imballaggio smaltimento
L'imballaggio protegge la macchina da eventuali danni durante il trasporto | materiali sono solitamente
scelti in base agli aspetti ambientali e ai principi di trattamento dei rifiuti e sono riciclabili. Il reinserimento
dell'imballaggio nella circolazione dei materiali consente di risparmiare materie prime e di ridurre la
produzione di rifiuti. Alcune parti degli imballaggi (ad es. fogli, styropor) possono essere pericolose per i

bambini.

Rischio di soffocamento!
Tenere le parti dell'imballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirle il prima possibile.

Simboli

| &2 <DAP
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C€

T3.15A
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LHan

Attenzione!
Avvertenza!

Leggere il manuale d'uso
istruzioni.

Caricabatterie da utilizzare in
ambienti chiusi solo spazi.

Tensione

Corrente alternata

Corrente continua

Proteggere la batteria da
calore e fuoco.

Proteggere la batteria da
acqua e umidita.

Proteggere la batteria da
temperature superiori a 40 gradi
Celsius

Classe di protezione Il.

Marchio CE.

Protezione dell'applicazione.

Tutti i dispositivi elettrici o
elettronici danneggiati o smaltiti
devono essere consegnati agli
appositi centri di raccolta.

Non smaltire le batterie con i
rifiuti domestici.
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* || produttore si riserva il diritto di apportare
modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano in modo significativo sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e 'affidabilita del prodotto
e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione,
ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la
manutenzione, devono essere eseguiti con la
massima curae le regolazioni speciali devono
essere eseguite esclusivamente da tecnici del
servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le
apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto
con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte.
Il produttore e l'importatore non sono responsabili
per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.




AlaBAoTe KaL KATAVONOTE TLG 08nyieg AELTOUPYLOG TIPLV XPNOLLOTIOLOETE T cUOKEUT. E§oikelwBeite pe Ta
Héoa eAEyXoU KaL ToV TPOTIO 0pBG Xprong TN cuokeunG. Tnpeite OAa ta pétpa aodaleiag nov avadépovrat
010 TapoV eyxelpidlo. Evepyrote unelBuva anévavtt o Tpitoug.

O XeLpLoTAG elvat UTEUBUVOG yLa TUXOV ATUXAHATA 1 KWWEUVOUG TIOU TIPOKUTITOUV TIPOG TPLTOUG.

Je nepintwon apdBoAlwv oXETKA pe Tn oUVEeon fi/kat tn Aettoupyia KAAEOTE TO KEVTPO EEUTINPETNONG
TEEAQTWV pag.

08nyieg aohaleiag

MPOZOXH KINAYNOZ!

Aapdote OAeG TG 08nyieg aodaleiag Kot TG OXETIKEG CULBOUAEG.

H pn trpnon twv nmpoeLSomnoL|oewv KoL Twv 08nyLwv Uitopel va ipokaléoel nhektporAnéia, upkayd i/
Kot 6oBapo tpavpatiopd. DUAGETE To eyXeELpidlo He TG 06nyieg o€ évar aohaAeganueio yo peAhovTkn
avadopd.

MatdLd Gvw Twv 8 ETWV KL TO GTOMA HE LELWHEVES CWHATIKES, ALOBNTHPLAKEG ) BLAVORTIKES LKAVOTNTEG 1
pe ENewbn epmetpiag /Kot yvwong Pitopouv va XpnoLonololV Ty GUCKEUN) Hove Gtav ertBAénovial
adoU AdBouv 08nyieg OXETIKA Pe TNV aodar Xprion Tou TPOLOVTOG KAl TNV KATAONon Twv KwSUVwy 1o
TPOKUTITOUV artod TtV eV Adyw Xprion.

MPOZOXH KINAYNOZ!

Agv Tutpénetal n poption onotacdrmote AAANG pratapiag. Ou pratapieg piag xprong dev mpénet va
doprilovral pe to poptioth.

Mnv XpnotpomoLeite auTO To TPOIdV yia onotadnmote GAAN xprion ektdg TG mpoBAeropevng. H pn tipnon
TWV YEVIKWY KAVOVWV KaL TWV 08NYLOV TOU TIApOVTOG eYXELPLSiou Sev KaBLOTA TOV KATOOKEWAOTH LteUBLVO
yia Inpiés.

J€ MePINTWOoN EKTAKTNG OVAYKNG

Ae€ayete pla Stadikaoia mpwtwv Bondelv KatdAANAn yLa to €i60G TPAUHATIONOU Kat KAAECTE YLO LATPLKN
BonBeLa to ouvtopdTEPo Suvatdv. MPOoTATEYTE TOV TPAUUATIOMEVO artd Tepattépw BAGBN KoL NPEUNOTE
tov. Edv {ntroete BorBela, avadeépete Tig akoAouBeg mAnpodopieg: 1. Tonog atuxipatog, 2. TOMog atuxiue-
106, 3. AptBpdG TpavpaTwy, 4. Katdotaon Tpaupatiopou.

Itabpog poptiong

Mnv toroBeteite LETAANKA THAHATO 0TO ECWTEPLKO TNG UIMATAPLOG ) TOUG aKpoSEKTES (KivBuvog Bpaxuku-
KAWHOTOG).

Mnv XpNnOLUOTIOLEITE TIOTE TOV POPTLOTH OTAV TA TOCOOTA LYPaciag eival UPNAd. O GopTLoTAG Eivat KataAAn-
oG LOVO yLa ECWTEPLKOUG XWPOUG.

BeBatwBeite OTL N TdoN TOU SIKTUOU NAEKTPOSOTNONG AVTLOTOKEL OTNV TAON TIOU avaypAdETaL OTNV TIVaKSa
Tumnou tou doptiot. Kivduvog nAektporAnéiag.

Juvéote Kat arnoouvSEote To kahwdlo tpododoaoiag and tnv npila péow tou BUOHATOE Tou. To TPABNYUA
Tou kaAwdiov propel va rpokaréoel BAARN T000 0T0 KAAWSLO GO0 KoL 0TO BUCHA PE AOTENECH VAL
uroBaBpiletat n NAekTpkh aoddaAeta. Mnv XpnooToLEiTe TTOTE To GopTLoTH OTav To KaAwSLo, To Buopa i n
i8ta n ouokeun €xeL unootel BAGBN.

Se nepintwon BAAPNG, mapadwoTte To Poidv ot va e§0UoL0S0TNUEVO KEVTPO OEPPLG.

BeBawwbeite 6tL n Asttoupyia Yuéng Sev neplopiletat Aoyw dppaynig twv Bupidwv Yuéng. Mn xpnowonoleite
TN CUOKELT KOVTA O€ TiNYEG BepUOTNTAG 1) 08 EVDAEKTEG ETUPAVELEG.

Mnv arocuvappoloyeite Tote To Goptiotr. Erkowwviote pe éva e€eldikeupévo Tuipa Service og mepintw-
on PAGBnG.

O dopTLoTrg Bormann mpEmeL va XpnoLoToLeiTtaL LOvo yia tn GOpTLon TNG CUYKEKPLUEVNG ptatapiag. H
Xprion dA\ou tunou doptioth A pnatapiog propei va npokahéoetl 6oBapod tpaupatiops i BAGRN. H e§wre-
PLKI ETULAVELD TNG Ptatapiag TPEMEL va eival TAvToTte kabapr Kat oteyvi Tipwv Ty évapén tng Stadikaoiag
doptong.

Mnartapio

O atpol propei va Stappéouv oe mepintwon pn mpoBAETOPEVNG Xpong i OTav XPNOLUOTOLOUVTaL Piatapi-
£G 1oV €xouv utootel BAARN. Avanveiote kKaBapo agpa Kat {NTHOTE LATPLKh CURBOUAR EQV QVTILETWITIOETE
SuokoAieg. Ot atpol propei va pokaAéoouv IPOBANKA 0TO AVATIVEUOTIKO CUOTNHA.

MPOZOXH!

KINAYNOZ MYPKATIAZ! KINAYNOZ EKPHZHE!

MnV XPNOLLOTIOLEITE TIOTE KATECTPOAUUEVEC, EAATTWHATIKEG F) TTOPAROPOWHEVEG UaTapie. MOTé unv anoou-
vappoloyeite, mpokaleite BAGBN oTov cUCOWPEUTH ) ToV adrVETE va TIECEL 0TO £50.dOG.

Mnv doptilete moté v pnatapia ot nepBarlov pe oféa kat eUGAEKTA UAKA.

Mpootatéte v pnatapio and mn Beppotnta KoLt GwtLd.

MpootatéPte v pnatapio and Ty uypacia Kot T enadr pe vypa.

H pratapio mpéneL va xpnoLomnoLeital povo oe Beppokpaocieg neptBdiloviog petafy twv 10°C kat twv
+40°C. Mnv tonoBeteite moTé TNV pnatapio o Oeppavirpeg Kot punv tnv ekOETETE oe £vtovn NALaKN aKTWo-
BoAia yta peydAo Xpoviko Stdotnpa.

AdoU unoBAnBei o peydho doptio, adroTe TNV PnaTapio Vo KPUWOEL TIPWTA.

Kivéuvog BpaxukukAwpatog! Mnv yepupwvete Tig MadEG TWV UTATAPLWV HE LETAANKA THAMATO.

H pratapio mpénetl v ouokeualetal (MAAOTIKr 0akoUAQ, KOUTL) 1 oL eNadEG TOU CUCCWPEUTH TIPEMEL VO
odpayifovtat katd tnv andppudn, petadopd fi anobrkevuor tng.

06nyieg aodpaleiag oxetikd pe tnv Stadikaocia poptiong

OL pratapieg mopEXovVTaL LEPLKWEG POPTLOREVEG KAL, WG EK TOUTOU, TIPEMEL VAL GOPTLOTOUV TARPWG TPV
XpnoworonBolv ya mpwtn dopd

DoptioTe v prartapia GTav n GUCKEUT AELTOUPYEL apyd 1} oTapATA.

Mua pratapio wvtwv Abiou pnopei va poptiletat avd maoa oTypr Xwpis kapia ouvtopeuon tou xpovou
Twng tne. H Stakomn tng Stadikaoiag dpoptiong dev Ba BAaWeL tnv pratapia. Ot pratapieg wvtwv Abiou
TpootatelovTaL and NAEKTPOVIKG cUOTNUA Tipootaoiag evaviia otn Babid ekdpoption.

'Evaig ONUOVTLKA HKPOTEPOG XPOVOG Aettoupyiag piag doptiopévng pnatapiag onpaivel ot n Sidpketa wrg
™G pratapiog Gravel Tpog To TEAOG TNG KA N UIatopia PEMEL VoL avTIKaTaoTadel.

ETUAEETE LOVO TLG YVIOLEG UMATOPIEG TOU KATOOKEUOOTH.
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An6ppupn

OLobnyieg anoppupng Basilovrat ota eLkovidia ou TOoBETOUVTAL 0T GUOKEUN 1} 0T CUCKELAGTLOL
™me.

TUXOV KOTECTPAUUEVEG I} ENATTWHATIKEG CUOKEUQTLEG 1] CUCKEVEG TIPEMEL va tapadidovtal oe
KaTdAANAQ KEVTpa avakUKAWONG.

Aroppipte TIg pratapieg e TPOTo GLALkd mpog To epLBAAlov.

OL pratapieg LOvTtwv ABiou UTIOKEWVTAL OE UTTOXPEWTLKN avakUKAWoN. ATtoppldte TUXOV EAATTW-
HOTKEG pratapieg ota L6k onpeia cuMoyng. H pratapia npénet va adatpedet mpv and tnv
andppuPn tNG cUOKEUNG. OL KATESTPApHEVES pratapieg propei va BAdpouv to meptBaAov Kat TV
Uyela oag Qv SLappEOLV TOELKOL ATHOL 1} LYPA ATTO QUTEG TLG MIATAPLES.

QG €K TOUTOU, TIOTE LNV QMOOTEAETE Lo ENATTWHATIKY prtatapia pe To Taxudpopeio, KA. Emkoww-
VIOTE LLE TO TOTUKO KEVTPO QVAKUKAWGONG.

Aroppipte TIg pratapieg 6tav Sev eivat MAEOV AELTOUPYIKEG. SUVIOTOUHE TNV EGapHOY KOANTLKAG
Tawiag 6Toug ITOAOUG yLa TNV TTPOCTAGLN TOUG o BPaXUKUKAWHAL.

Mnv amocuvappoloyE(Te TOTE TNV pnatapia.

OkAwen / andppudn e ot lag
H'guokevaoio mpootateUEL TO POLOV Ao TIG NHieg Katd T SLdpketa TG HeTadopag. To UALKA
OUOKEVAOLOG ETUAEyoVTaL CUVBWG HE BAON TLG APXEG TTPOOTACLAG TOUG TIEPLBAAAOVTOG KaL TNV
texvoloyia enefepyaciag amofAftwy kat eivat avakuKAWotpa. H mapddoacn tng cUcKeUAoiog pog
QVOKUKAWON, ESOLKOVOHEL TTPWTEG UAEG KAl HELWVEL TNV Tapaywyn anofAftwy. Oplopéva TURpaTa
TWY.OUOKEVAOLWY (1T, VAN adoupuviou, MoAuoTUpEVLo) pmopet va eivat emtkivéuva yia ta tatdid.

Kivéuvog aodusiag!
Kpatijoreta pépn twv GuoKEUQOLWY HaKPLA artd Ta TadLd Kot armoppiite Ta To CUVTOHOTEPO
Sovaro.

Elkovoypappata

A Npoooxn kivsuvog!
@ ALaBACTE TTPOCEKTIKA TLG

08nyieg Tou eyxelpiiou.

oL Xprion o€ E0WTEPLKOUG
XWPOUG puévo.

Tdion

*0 Kataokevaotng Statnpei to Sikaiwpa va rpay-
patorotroel Seutepelouoeg AANaYEG 0TO OXESLAOHO
TOU TIPOLOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKG XWPLG
TiponyoU eV ELGOMOINTN, EKTOG EQV OL AANAYES

AC (EvaAAacodpevo pevpa)

AC

——— DC (Suvexéc pedpa) QUTEG EMNPEAOVV ONUAVTLKA TNV artdSoon Kat Aet-
Toupyia aoddAelag Twv PoldvIwy. Ta efaptrpata
, , Tou niepypdidovtat / anekovifovtal otig oeAiSeg Tou
Mnv ekBétete og uPnAn

£yXELPLELOU TTOU KPATATE OTa XEPLAL 0O EVEEXETAL VAL
adopouv kat o GANQ LOVTEAQ TNG OELPAS TPOLOVTWY
TOU KOTAOKEUAOTH, UE TIAPOHOLOL XOUPOKTNPLOTIKG, KAt
evbéxetal va unv meplapBavovtat oto poiov mou
HOALG autokToaTE.

Beppokpaocia kot GwTid.

Mnv ekBétete o uPnAG
TLOCOOTA LYPAGLAG KAt VEPO.

Mnv ekBétete oe Oeppokpaocies

; * T va Staodadiotel n aoddhela kot n aglomotio
GQvw twv 40°C.

TOU TPOLOVTOG KABWG Kat N LoXUg TG eyyunong OAeg
oL epyaoieg emblOpBwong, €eAEyxou, ETULOKEUNG
KAdon npoctaciag II. f  QVIKATAoTOoNG  OUMMEPAAUBAVOHEVNG  TNG
oUVTAPNONG KAL TwV ELSIKWV puBpicewy, TPEmeL va

O]

- ektelovvTaL povo and TEXVLKOUG ToU
Ewovoypappa CE. . . n
efouclobotnué-vou  TUApQTOG  Service  TOu
T3.15A . . KATOLOKELAOTH.
Mpootacia cuckeung.
*  Xpnoluoroleite mAvta TO TPOIOV PE  TOV

Tapexouevo e§omAopo. H Aettoupyia Tou mpoidvtog
HE pn-mpoPAeropevo  €§omAlOpO  evdEéxeTal  va
mnpokoAéost  BAGBN N oakOpa  kat  coBapd
Tpavpatopd i Bdavato. O KATOOKELAOTAG Kot O
eloaywygag  oudepia  guBlvn  déper  ya
TPAVUATIOUOUG Kot BAABEG TOU TPOKUTITOUV Ao
™V Xprion pn npoPAendpevou e6omALopoU.

napadidovral yia avakikAwon.

MnV aroppInTETE TG LRATOPIES
HE TA OLKLAKG OTtOpPippaTaL.

.':‘_
Ot NAEKTPLKEG 1) NAEKTPOVIKEG
OUOKEUEG TIOU £XOUV UTLOOTEL
BAGBN i} arnoppintovral npémneL va
|
LiHon
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YepseHo

MpoyeTeTe 1 pasbepeTe MHCTPYKLMUTE 3a €KCMN0ATaLMA NPeay Aa U3MNoN3BaTe ypeaa. 3anosHaiite ce ¢
eflemMeHTUTe 3a YNpaB/eHne U Kak Aa U3non3BaTe ypea npaBuaHo. CnassaiiTe BCUYKM MEPKM 33
6e30MacHOCT, NOCOYEHM B PbKOBO/CTBOTO 3a eKCn/ioaTaLya. [ipbTe ce OTTOBOPHO CNPAMO TPETU nLia.
OnepaTopbT HOCK OTFOBOPHOCT 3@ 3/10MONYKM UM PUCKOBE 3a TPETU MLA.

B c/iyyait Ha CbMHEHMA OTHOCHO CBBP3BAHETO M EKCMI0ATALMATA Ce OBbPHETE KbM HALIMA LEHTBP 3
06CNyKBaHe Ha KIMEHTW.

WHCTpyKumK 33 6e3onacHocT

MPEAYNPEXAEHUE!

MpoyeTeTe BCUUKM NpeaynpexaeHna 3a 6@30NacHOCT U BCUYKM MHCTPYKLUM.

HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexAeHUATa N MHCTPYKLMUTE MOXKe Ja JoBeAe A0 TOKOB yAap, Nokap 1/uan
Cepu1o3HO HapaHABaHe 3anaseTe BCUYKM NpeaynpexAeHUa N MHCTPYKLAM 3a Bbela cnpaska.

[leua Ha Bb3pacT Haz, 8 roAMHN U MLa C HamaneHn GU3NUECKM, CETUBHU MANYMETBEHU CNOCOBHOCTU MAK C
He/l0CTaTbyYeH ONWUT U/WUAK NO3HAHWA MoraT Aa U3Mo3BaT MaluMHATa CamMO NOA HaA30p UAM Cnej, KaTo ca
61NN MHCTPYKTMPaHK 3a 6e30NacHOTO M3N0/I3BaHe Ha MaluMHaTa 1 pasbupat pucKoBeTe, NponsTUYaLLM OT
TOBa W3MoN3BaHe.

MPEAYNPEXAEHUE!

3aToBa HMKOra He u3npawaiTe aedeKTHa 6atepus No nowara v 7.H. MoAs, CBbPIKETE Ce C MECTHUA
LeHTBbP 3a peumnKanpaHe.

WU3xBbpneTe GaTepunte, Korato Te Beve He GyHKLUMOHMPAT. NpenopbyBame Aa NocTasuTe
Camo3anensalla ce fieHTa BbpXy NO/OCUTE, 3a A4a MM npeanasnte OT KbCo CbeguHeHune.

Hwkora He oTBapsiite 6atepuaTa.

TpaHcnopTUpaHe Ha ONAKOBKaTa U3XBbPAAHE

OnakoBKaTa npe/nassa MaluyHaTa oT NoBpeAa No Bpeme Ha TpaHcrnopTpaHe MaTepuanuTte 06MKHOBEHO
ce U36MpaT Bb3 OCHOBA HA EKONIOTMYHUTE aCMEKTU U NPUHLMMNNTE 33 TPETUPAHE HA OTMAAbLMTE U MOraT A3
ce peuuKaupar. BpbliaHeTo Ha OnakoBKaTa B MaTepuanHua 060pOT CecTABa CypOBUHM 1 Hamanasa
NPOM3BOACTBOTO Ha OTNAAbLM. YacTi OT onakoskuTe (Hanp. $oaKno, CTMponop) morat Aa 6bAAT onacHu 3a

3apex/aaHeTo Ha Apyru G6aTepuu He e paspelueHo. batepuute 3a eAHOKpaTHa ynoTpebaHe TpabBea na ce Aeua.
3apexAat CbC 3apALHOTO YCTPOWCTBO.
He n3nonssaiite To3n NPoAyKT B NOCOYEHMA 3a HOpManHa ynotpe6a Bua. Hecna3saHeTo Ha 0biwTe 1

[eCTBALLM MHCTPYKLMK OT TOBa PbKOBOACTBO He BOAM [0 OTTOBOPHOCT Ha MPOV3BOAUTENS 3 LLETH.

OnacHocr ot 3aaywasaHe!

CcKopo.
AsapwiiHa npoueaypa

MpoBeseTe npoueaypa 3a OKa3BaHe Ha NbpPBa NOMOLL, afleKBaTHA Ha HapaHABAHETO, M N3BUKaWTe
KBaNUGULMPaHa MeANLMHCKA NOMOLL, Bb3MOXHO Hail-6bp30. 3almuTeTe NOCTPaAanoToMLE OT No-
HaTaTbLIHO HapaHABaHe 1 ro yCroKoiTe.

AKO noTbpcuUTe NOMOLL, NocoyeTe cneaHaTa MHdopmauma: 1. MacTto Ha npousiuecTtsueto, 2. Bug
Ha npowusiecTtsneTo, 3. bpoit Ha paHeHuTe nuua, 4. HapaHaBaHusA.

Cumsonun

BHumanue!
MNpeaynpexaexue!
CraHumA 3a 3apexpaHe

B waxraTa He TpsibBa @ B/M3aT METa/IHM YacTu, 3a A Ce Nab3He BaTepusaTa (PUCK OT KbCO CbeanHEHNE),
HuKora He n3non3gaiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO BbB BNAXKHW UM MOKPU ycnosusa. MoaxoaaLLo e camo 3a
3aKpUTU NOMELLEHNA.

ysepeTe Ce, Ye HanpeXXeHMeTo Ha cnctemaTta CbOTBETCTBA Ha JaHHUTE Ha Tabeskarta c TMna Ha 3apAagHoOTO
YCTPOICTBO. ChLUECTBYBA PUCK OT TOKOB yaap. KabenHuTe Bpb3ku Aa ce pasaensiT camo Ypes usgbpnsaHe

Ha wencena. M3,Clbp|'lBaHeTO Ha kabena moxe Aa nospeaun Kakto Kaﬁena, Taka u wencena. B pe3ynTatn,Ha 1083
eneKTpuyeckarta 6e30nacHOCT Beye HAMA Aa 619/3,8 rapaHTnpaHa.

Hwikora He usnonssaiite 3apAAHOTO ycrpoﬁcnao, Korato Ka6em>1', wencensT AN MalwmnHaTa ca NoBpeaEHN T
BbHLUHM Bb3AeNCTBUA. B Cayyait Ha noBpeAa npeaaiTe NpoayKTa B 0TOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

YBepere ce, e GpyHKUMATA 33 OXNAXKAAHE HE e OrpaHMYeHa Ypes NOKPUBaHe Ha C/I0TOBETE 3a OX1akAaHe.

He u3non3saitte ypeaa 8 6,1M30CT S0 U3TOYHWLM HA TOMIMHA WX BBPXY 3aMaanuma NoBbPXHOCT.

HuKora He oTBapAiiTe 3apAAHOTO YCTPOICTBO. B cyyait Ha nospe/a ce 06bpHeTE KbM CreLuanmsmpaH cepsns. ===
3apAaHOTO ycTPOCTBO Bormann fa ce 13no/i3Ba camo 3a 3apex/jaHe Ha akymynatopa. AKO ce U3nonssart
Pa3NUYHM 3apAAHN YCTPOICTBA, MOMKE /13 Bb3HUKHE HEU3MPABHOCT UM MOXKaPp.

BbHLWHaTa NOBbPXHOCT Ha baTepuaTa TpabBa Aa e YUCTa U Cyxa, Npeau Aa 3anoyHe 3apexaaHeTo Ha 6aTtepunTa.

TMpouyereTe MHCTPYKUUMTE 33
paboTa UHCTPYKLUM.

3apsaaHO YCTPOMCTBO 3a
ﬁ n3non3BaHe B 3aTBOPEHMN
€amo NpoCTPaHCTBa.
V HanpexeHue

Ac MpomeHnus Tok

MocTosHeH Tok

3awurere 6atepuATa ot
TONAMHA U OMbH.
batepua

B cyyait Ha HepaspelueHa ynotpe6a uau npy 13non3BaHe Ha NoBpeaeH akyMyaaTop MOXKe Aa ce CTUrHe 40
M3TUYaHe Ha napu.

[loHeceTe cBeX Bb3/lyX U NOTbPCETE IeKapPCKM CbBET, aKo U3NUTBaTe 3aTpyAHeHUA. MapuTe moraT Aa
pas/pasHAT AuxaTenHaTa cucTema.

NPEAYMPEXAEHUE!

PUCK OT NOKAPU! PUCK OT EKCN/I03UA!

HuKora He u3non3Baiite noBpeAeHu, AedeKkTHU UM AedopmMMpaHn akymynatopu. Hukora He oTeapaiiTe uu
noBpex/aiiTe akymynaTopa v He ro ocTaBaiiTe fja NajiHe Ha 3emATa.

HuKora He 3apexpaiiTe 6aTepuATa B cpeaa C KUCEMHU M NECHO 3anannmmu MaTepuani.

Mpepanassaiite 6aTepuaTa OT TONJIMHA U OTbH.

3awurere 6atepuata ot
BOAA M BNara.

MpeanassaHe Ha 6atepuata ot
Temnepatypu Hag 40 rpagyca no
Lien3wi

D Knac Ha 3awura Il.
c € Mapkuposka CE.

3awuTeTe 6aTepuATa OT BA1ara U TEYHOCTU. ISHSA 3awmTa Ha NPUOXKEHNeTO.
BaTepuATa TpAbBa fa Ce U3N0N3Ba CaND NpM TemiepaTypa Ha OKoMHaTa cpesa Mexay 10 nHaa 40 rpagyca —

no Lienawii. BCU4KM NOBPEAEHMU UM U3XBBPNCHN
HuKora He nocTaBsiiTe 6aTepuATa BbPXY HarpeBaTe/in U He A U3NaraiiTe Ha CU/IHA CTbHYEBa CBET/IMHA 33 AbITO YecKN uan

Bpeme. Cneg, Kato e 6una NoA/I0XKeHa Ha roIAMO HaToBapBaHe, MbPBO OCTaBeTe baTepusATa 4a ce Ox/1aau. ycTpoiicTea Tpa6Ba Aa ce npepasar B

3a cbb

KbCo CbeAMHEHMe - He CBbP3BaliTe KOHTAKTUTE HA aKyMY1aTOPa C MeTasH1 YacTu.
AKymynaTopbT TpA6Ba Aa 6bAe onakosaH (naactmacosa Topba, KyTuA) UK KOHTAKTUTE Ha akymyaaTopa

TpAb6Ba Aa 6bAaT 3aneyataHu Npu U3XBbPAAHE, TPAHCNOPTUPAHE UM CbXPAHEHWE Ha aKymynaTopa. He usxsbpasiite 6atepunte

PaboTHu MHCTPYKUMK 3aefHo ¢ 6utosute oTnagbuu.

AKyMynaToOpUTe Ce A,0CTaBAT YaCTUYHO 3ape/ieHu 1 3aToBa TpAbBa fa 6bAaT HaNb/IHO 3apeaeHU, Npeau Aa
6b/AaT M3N0N3BaHM 33 MbPBY MbT.

3apex/aiiTe akymynaTopa, Korato ypeabT pabotv 6asHO uau cnvpa.

JInTneBo-ioHHaTa 6aTepua MOXKe /a ce 3apex/a No BCAKO Bpeme, 6e3 f1a ce CKbCABA KMBOTHT 1.
MpeKbCcBaHETO Ha NpoLeca Ha 3apexaaHe He BOAM A0 NoBPe/a Ha akymynaTopa.

JInTneso-ioHHaTa 6aTepua e 3alMTeHa OT eIeKTPOHHA 3alluTa Ha KNeTKUTe cpellly Aba6ok paspas.
3HauNUTeNIHO MO-KPaTKOTO BpeMe 3a paboTa Ha 3apeeHa 6aTepua 03Ha4aBa, Ye KMBOTLT Ha baTepuaTa e
M3TeKb/ U TA TPAGBa Aa 6bAe CMeHeHa.

/[la ce U3N0/13BaT CaMO OPUTMHANHM pe3epBHU baTepuu.
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UsxBbpasiHe

VIHCTPYKLMMTE 3a U3XBBPAAHE Ce OCHOBABAT Ha MKOHUTE, NOCTaBEHU BbPXY YPeAa UM HeroBaTa OnakoBKa.
BcuuKM NoBpeAeHU MK U3XBBPNEHM Ypeam TpabBa Ja ce NpeslaBaT B CbOTBETHUTE LiIEHTPOBE 3a CbbupaHe Ha
oTnaabLy. M3xsbpaaiite 6aTepuuTe No HauWH, WAAALL OKONHATA cpeja.

JIMTneBo-MoHHUTe BaTepun NOANEKAT Ha 3aAb/IXKEHUETO 3a U3XBbpAAHE. [ledeKT upanut e 6at epun T pabsa
/A ce U3XBBPAIAT B CrieLManusnpaH cepeus. batepuata Tpa6Ba Aa ce U3BaAmM Npeau 6paKyBaHeTo Ha ypeaa.
MoBpeaeHuTe 6aTepumn mMoraT Aa HaBPEJAT Ha OKOHATa CPe/ia U Ha BaLLEeTo 3/paBe, ako OT Tak1Ba 6aTepun
M3TeKaT TOKCUUYHM U3NapEeHNUA NN TEYHOCTH.
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C'bXpaHRBaleTE 4YacCTuTe Ha ONaKOBKUTE Ha MeCTa, He4OCTbMHMU 3a Aeua, U T U3XBbpaeTe Bb3MOXKHO Hal-

* MpoU3BOANUTENAT C1 3ana3sa NPaBOTO Aa NPasu
HE3HAYUTENHN NPOMEHU Bp,msaﬁua U TEXHUYECKUTE
cneunduKaumm Ha npoaykTute 6e3 npeasapuTenHo
yBeaomneHue, OCBEH aKO Te3U NPOMEHU He 3acaraT
3HaunTeNHO paboTaTa u 6e3onacHoCTTa Ha
npoayktuTe. Yactute, onMcaHn/MACTpupaHn Ha
CTpaHULUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B
pbLeTe CM, MOXKe [a Ce OTHACAT U 3a ApYrM moaenun
OT NPOAYKTOBATa /IMHNA Ha Npou3BoANTENA C
nof06HM XapakTEPUCTUKM 1 MO3KE A3 He ca
BK/IOYEHU B TOKY-LUO NPUAOBUTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa U HaAeXKAHOCTTa
Ha Mpo/lyKTa U BaNWUAHOCTTa Ha rapaHLMATa, BCUYKM
[1eiHOCTM N0 PEMOHT, NPOBEpPKa, PEMOHT UK 3aMAHa,
BK/IIOYMTE/IHO NOAAPBIKKA U CNeLpUanHu HaCTPOMKK,
TpAGBa Aa ce U3BBLPLIBAT CAMO OT TEXHULIM OT
0TOPU3MpPaHWA CEPBU3 Ha NPOU3BOANTENA.

* BuHarM M3non3gaiiTe MPOAyKTa C [OCTaBEHOTO
obopyaBaHe. M3non3saHeTo Ha  npogyKra  C
060py/ABaHe, KOETO He e MPe/jOCTaBEHO, MOXe A3
Aoseae A0 HeU3NpaBHOCTU UAWU A0PWU A0 CEPUO3HU
HapaHABaHWA UM  CMDBPT. npDMBBO,ﬂMTEI’IﬁT "
BHOCUTENAT He HOCAT OTTOBOPHOCT 3a HapaHABaHUA
W WeTHn, Bb3HMKHAIN B pe3yNTaT Ha U3N0/13BaHETO Ha
HeCbOTBETCTBALWLO Ha U3NCKBAHUATA OGOPY,D,BEHG

BG



Pred uporabo naprave preberite in razumite navodila za uporabo. Seznanite se z upravljalnimi elementi in
pravilno uporabo aparata. Upostevajte vse varnostne ukrepe, navedene v prirocniku za uporabo.

Do tretjih oseb se obnasajte odgovorno.

Upravljavec je odgovoren za nesrece ali tveganja za tretje osebe.

V primeru kakrsnih koli dvomov o prikljucitvi in delovanju se obrnite na nas center za stranke.

Varnostna navodila
OPOZORILO!
Preberite vsa varnostna opozorila in navodila.

Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi elektriéni udar, pozar in/ali hude poskodbe Vsa opozorila in

navodila shranite za prihodnjo uporabo.

Otroci, starejsi od 8 let, in osebe z zmanjSanimi fizi¢nimi, senzori¢nimi‘ali dusevnimi sposobnostmi ali s
pomanjkanjem izkusenj in/ali znanja lahko uporabljajo stroj le podadzorem ali potem, ko so bili pouceni o
varni uporabi stroja in razumejo tveganja, ki izhajajo iz tak$ne uporabes

OPOZORILO!

Polnjenje katere koli druge baterije ni dovoljeno. Baterij za enkratno uporabo ni dovoljeno polniti s
polnilnikom.

Tega izdelka ne uporabljajte pri obi¢ajni uporabi. Neupostevanje sploShih veljavnih navediliin navodil iz tega
priro¢nika ne pomeni, da je proizvajalec odgovoren za Skodo.

Postopek v nujnih primerih

Izvedite postopek prve pomodi, ki ustreza poskodbi, in ¢im prej poklicite usposobljeno zdravnisko pomoc.
Poskodovano osebo zas¢itite pred nadaljnjo poskodbo in jo pomiri.

Ce poiscete pomog, navedite naslednje podatke: 1. Kraj nesrece, 2. Vrsta nesrece, 3. Stevild poskodovanih
oseb, 4. Poskodba

Polnilna postaja
V jasek za drsenje baterije ne smejo vstopiti kovinski deli (nevarnost kratkega stika).

Polnilnika nikoli ne uporabljajte v vlaznih ali mokrih razmerah. Primeren samo za uporabo v zaprtihyprostorih.

Prepricajte se, da napetost sistema ustreza podatkom na ploscici s tipom polnilnika. Obstaja nevarnost
elektri¢nega udara. Kabelske povezave, ki jih je treba loéiti samo z izvle¢enjem vtica. Z vle¢enjem kabla lahko
poskodujete tako kabel kot vti¢. Zaradi tega elektricna varnost ne bi bila vec zagotovljena.

Nikoli ne uporabljajte polnilnika, ¢e so kabel, vti¢ ali naprava poskodovani zaradi zunanjih vplivov.

V primeru poskodb izdelek dostavite v pooblasceni servisni center.

Prepricajte se, da funkcija hlajenja ni omejena, ce pokrijete hladilne reze. Naprave ne uporabljajte v bliZini
virov toplote ali na vnetljivih povrsinah.

Nikoli ne odpirajte polnilnika. V primeru kakrsne koli okvare se obrnite na specializirano delavnico.
Polnilnik Bormann se uporablja samo za polnjenje baterije. Pri uporabi razli¢nih polnilnikov lahko pride do
okvare ali pozara.

Zunanja povrsina baterije mora biti ¢ista in suha, preden se baterija zaéne polniti.

Baterija

Pri nepooblasceni uporabi ali uporabi poskodovanega akumulatorja lahko pride do uhajanja hlapov.

Ce imate tezave, se nadihajte sveZega zraka in poiétite zdravnisko pomoé. Hlapi lahko dratijo dihala.
OPOZORILO!

TVEGANJE POZARA! NEVARNOST EKSPLOZIJE!

Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, okvarjenih ali deformiranih akumulatorjev. Akumulatorja nikoli ne
odpirajte, ne poskodujte in ne pustite, da pade na tla.

Akumulatorja nikoli ne polnite v okolju s kislinami in lahko vnetljivimi snovmi.

Baterijo zascitite pred vrocino in ognjem.

Baterijo zascitite pred vlago in tekocinami.

Baterijo lahko uporabljate le pri temperaturah okolice med 10 in ve¢ kot 40 stopinj Celzija.

Baterije nikoli ne postavljajte na grelnike in je ne izpostavljajte moc¢ni soncni svetlobi dlje ¢asa.

Po veliki obremenitvi baterijo najprej ohladite.

Kratek stik - ne premostite kontaktov akumulatorja s kovinskimi deli.

Akumulator je treba zapakirati (plasti¢na vrecka, $katla) ali zatesniti stike akumulatorja za odstranjevanje,
prevoz ali skladis¢enje akumulatorja.

Navodila za delo

Akumulatorji so dobavljeni delno napolnjeni, zato jih je treba pred prvo uporabo popolnoma napolniti.
Akumulator napolnite, ko naprava deluje pocasi ali se ustavi.

Li-ionsko baterijo lahko polnite kadar koli, ne da bi se skrajsala njena Zivljenjska doba. Prekinitev postopka
polnjenja ne poskoduje akumulatorja.

Li-ionska baterija je zas¢itena z elektronsko zascito celic pred globokim praznjenjem.

Bistveno krajsi ¢as delovanja napolnjene baterije pomeni, da se je Zivljenjska doba baterije iztekla in jo je
treba zamenjati.

Uporabljajte samo originalne nadomestne baterije.

Odstranjevanje

Navodila za odstranjevanje temeljijo na ikonah na napravi ali embalazi. Vse poskodovane

ali zavrZene naprave je treba oddati v ustreznih zbirnih centrih. Baterije odstranite na

okolju prijazen nacin.

Za litij-ionske baterije velja obveznost odstranjevanja. Okvarjene baterije dajte odstraniti specializirani
servisni enoti. Baterijo je treba pred oddajo aparata v razgradnjo odstraniti. Poskodovane baterije lahko
Skodujejo okolju in vaSemu zdravju, e iz tak$nih baterij uhajajo strupeni hlapi ali tekocine.

Zato okvarjene baterije nikoli ne posiljajte po posti itd. Obrnite se na lokalni center za recikliranje.

Zelena

Ko baterije ne delujejo veg, jih zavrzite. Za zascito pred kratkim stikom priporo¢amo, da na pole

namestite lepilni trak.
Nikoli ne odpirajte baterije.

Odstr

je transportne

Embalaza $¢iti stroj pred poskodbami med prevozom Materiali so obi¢ajno izbrani na podlagi okoljskih
vidikov in nacel ravnanja z odpadki ter jih je mogoce reciklirati. Vracanje embalaze v krogotok
materiala prihrani surovine in zmanj3a nastajanje odpadkov. Deli embalaze (npr. folije, stiropor) so

lahko nevarni za otroke.

Nevarnost zadusitve!

Deli embalaze hranite zunaj dosega otrok in jih ¢im prej odstranite.

Simboli

A Pozor! Opozorilo!
Preberite navodila za uporabo
navodila.
Polnilec za uporabo v zaprtih
samo prostori.

Napetost
Izmenicni tok

Enosmerni tok
Zas(itite baterijo pred
vrocina in ogenj.

Zas¢itite baterijo pred
vodo in vlago.

Zascitite baterijo pred
temperaturami nad 40 stopinj Celzija

D Zaiitni razred Il.
c E Oznaka CE.
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Zascita pri uporabi.

Vsi poskodovani ali odvrzeni
E elektri¢ne ali elektronske

naprave je treba oddati v
BB ustreznih zbirnih centrih.

Ne odlagajte baterij
z gospodinjskimi odpadki.

LHon
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* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih
spremembe zasnove in tehni¢nih  specifikacij
izdelkov brez predhodnega obvestila, razen ce te
spremembe bistveno vplivajo na delovanje in
varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh
prirocnika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo
tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s
podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v
izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Za zagotovitev varnosti in zanesljivosti izdelka ter
veljavnosti garancije je treba vsa popravila, preglede,
popravila ali zamenjavo, vkljuéno z vzdrzevanjem,
opraviti v skladu s predpisi.

in posebne nastavitve lahko izvajajo le tehniki
pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo.
Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
odgovorna za poskodbe in skodo, ki so posledica
uporabe neustrezne opreme.
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A készllék hasznalata el6tt olvassa el és értse meg a hasznalati utasitast. Ismerkedjen meg a kezelGelemekkel
és a késziilék megfelel§ hasznalatdval. Tartsa be a szervizkdnyvben megadott 6sszes biztonsagi intézkedést.
Viselkedjen felel@sségteljesen harmadik személyekkel szemben.

Az Uizemeltetd felelGs a harmadik személyeket éré balesetekért vagy kockdzatokért.

A csatlakoztatdssal és a miikodéssel kapcsolatos barmilyen kétség esetén forduljon tigyfélkozpontunkhoz.

Biztonsagi utasitasok

FIGYELEM!

Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és utasitdst.

A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartdsa aramutést, tiizet és/vagy sulyos sériilést okozhat.

A figyelmeztetéseket és utasitdsokat a késGbbiekben torténd hivatkozaseéljabol mentse el.

A 8 év feletti gyermekek és a csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezd, illetve
tapasztalat és/vagy ismeretek hidnyaban 1évé személyek csak feligyelet mellett vagy a gép biztonsagos
hasznélatdra vonatkozo oktatds utan hasznélhatjék a gépet, és megértik a hasznalatbdl.eredd kockazatokat.

FIGYELEM!

Mas akkumuldtorok toltése nem megengedett. Az egyszer haszndlatos akkumulatorokat nem szabad a tolt6vel
tolteni.

Ne hasznalja ezt a terméket semmilyen megadott normal hasznélatra. A jelen kézikdnyv altalanos érvényii és
utasitasainak be nem tartasa nem teszi a gyartot kartéritési felelGssé.

SiirgGsségi eljaras

Végezze el a sériilésnek megfelels elsésegélynyujtasi eljarast, és a lehetd leggyorsabban hivjonszakképzett
orvosi ellatast. Védje meg a sériltet a tovabbi sérilésektdl és nyugtassa meg.

Ha segitséget kér, adja meg a kovetkez§ informacidkat: 1. A baleset helye, 2. A baleset tipusa, 3. A sériilt
személyek szama, 4. Sériilés.

ToltGallomas

A tengelybe nem kertilhetnek fém alkatrészek az akkumuldtor cstsztatdsahoz (révidzarlat veszélye).

Soha ne haszndlja a t6ltét nedves vagy nedves koriilmények kézétt. Kizarélag beltéri hasznalatra alkalmas.
Gy6z6djon meg réla, hogy a rendszerfesziiltség megfelel a tIt6 tipustdbla adatainak. Fennall az dramités
veszélye.

A kdbelcsatlakozasokat csak a dugé meghtzasdval szabad szétvalasztani. A kabel meghtzasa a kabelt és a
dugot is karosithatja. Ennek kovetkeztében az elektromos biztonsag mar nem lenne garantalt.

Soha ne haszndlja a t6lt6t, ha a kdbel, a dugé vagy a késziilék kiils6 hatasok miatt sériilt.

Sériilés esetén szallitsa a terméket egy hivatalos szervizkdzpontba.

Gy6z6djon meg réla, hogy a hiitési funkciét nem korlatozza a h(itényildsok letakarasa. Ne Gizemeltesse a
késziiléket héforrasok kozelében vagy gyulékony feltileten.

Soha ne nyissa ki a tolt6t. Barmilyen meghibasodas esetén forduljon szakszervizhez.

A Bormann tolt6 csak az akkumulator toltésére hasznalhatd. Mas tolt6k haszndlata esetén meghibasodas
vagy tiz keletkezhet.

Az akkumuldtor kilsé feltiletének tisztanak és szaraznak kell lennie, miel6tt az akkumulator téltése
megkezdédik.

Akkumulator
Engedély nélkili hasznalat vagy sériilt akkumulator hasznélata esetén g6z6k szivaroghatnak ki.
Vigyen friss levegét, és forduljon orvoshoz, ha nehézségeket tapasztal. A g6z6k irritalhatjak a légzészerveket.

FIGYELEM!

TUZVESZELY! ROBBANASVESZELY!

Soha ne haszndljon sériilt, hibds vagy deformalt akkumulatorokat. Soha ne nyissa ki vagy sértse meg az
akkumulatort, és ne hagyja, hogy a féldre essen.

Soha ne toltse az akkumulatort savakat és konnyen gyulékony anyagokat tartalmazo kornyezetben.
Védje az akkumulatort a h&tél és a tiiztél.

Védje az akkumulatort a nedvességtél és a folyadékoktol.

Az akkumulator csak 10 és 40 Celsius-fok koz6tti kdrnyezeti hé6mérsékleten hasznélhaté.

Soha ne tegye az akkumulatort f(it6testekre, és ne tegye ki hosszu idGre erés napfénynek.

Miutan nagy terhelésnek volt kitéve, el6szor hagyja leh(ilni az akkumulatort.

Rovidzarlat - ne hidalja at az akkumulator érintkezdit fém alkatrészekkel.

Az akkumulatort csomagolni kell (mtanyag zacsko, doboz), vagy az akkumulator érintkezéit le kell zarni
az akkumuldtor drtalmatlanitdsa, széllitdsa vagy tdroldsa céljabol.

Munkautasitasok

Az akkumuldtorokat részben feltdltve szallitjak, ezért az els6 hasznalat el6tt teljesen fel kell télteni 6ket.

Toltse fel az akkumulatort, ha a készulék lassan miikodik vagy leall.

A li-ion akkumulator barmikor feltélthetd anélkiil, hogy élettartama lerévidilne. A téltési folyamat megszakitasa
nem karositja az akkumulatort.

A li-ion akkumulatort az elektronikus cellavédelem védi a mélykisiilés ellen.

Egy feltdltott akkumulator jelent8sen rovidebb Gzemideje azt jelenti, hogy az akkumulator élettartama lejart, és
az akkumulatort ki kell cserélni.

Kizardlag eredeti tartalék elemeket szabad hasznalni.

Eltavolitas

Az drtalmatlanitasi utasitdsok a késziléken vagy annak csomagolasan elhelyezett

ikonokon alapulnak. A sériilt vagy kidobott késziilékeket a megfelel§ gy(jtSkozpontokba

kell széllitani. Az akkumuldtorokat kérnyezetbarat médon artalmatlanitsa.

A Li-ion akkumuldtorok az drtalmatlanitdsi kotelezettség hatalya ala tartoznak. A meghibdsodott
akkumulatorokat szakszervizzel artalmatlanittassa. Az akkumulatort a késziilék selejtezése el6tt ki kell venni.
A sérilt akkumulatorok kdrosithatjak a kérnyezetet és az 6n egészségét, ha mérgez g6zok vagy folyadékok
szivarognak ki az ilyen akkumulatorokbdl.

Ezért soha ne kildjon hibas akkumuldtort postan stb. Kérjik, forduljon a helyi Gjrahasznosité kézponthoz.

Dobja ki az elemeket, ha mar nem miikédnek. Javasoljuk, hogy ragasztészalagot ragasszon az
oszlopokra a rovidzarlat elleni védelem érdekében.

Soha ne nyissa ki az akkumulatort.

Szallitasi csomagolas drtalmatlanitasa

A csomagolas védi a gépet a szallitas soran keletkez§ sériilések ellen, az anyagokat &ltalaban
kornyezetvédelmi szempontok és hulladékkezelési elvek alapjan valasztjak ki, és Ujrahasznosithatéak.
A csomagolasnak az anyagkorforgdsba vald visszavezetése nyersanyagot takarit meg és csokkenti a
hulladéktermelést. A csomagoldsok egyes részei (pl. foliak, sztiropor) veszélyesek lehetnek a

gyermekekre.

Fulladasveszély!

A csomagolas részeit tartsa tavol a gyermekektdl, és a lehetd leghamarabb drtalmatlanitsa 6ket.

Szimbdlumok

A Vigyézat! Figyelem!
%
Vv

Olvassa el a miikodési
utasitasok.

Zart rendszerben hasznalhaté
t6ltS csak a terek.

Fesziiltség
Viltakozé dram

Egyendram

Védje az akkumulatort a
hé és tiiz.

Védje az ta

* A gyartd fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités
nélkul kisebb valtoztatdsokat eszkézoljon a termék
kialakitdsaban és muiszaki specifikacidiban, kivéve, ha
ezek a valtoztatasok jelentésen befolyasoljak a
termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv

viz és nedvesség.

Védje az akkumuldtort a 40
Celsius-fok feletti
hémérséklettdl.

|:| II. védelmi osztaly.
c € CE-jelolés.
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Alkalmazasvédelem.

A sériilt vagy kidobott elektromos

vagy elektronikus eszkdzoket a

megfeleld gydjtékozpontokba kell
mmm széllitani.

Ne dobja ki az elemeket a
haztartasi hulladékkal egyiitt.
LHan

kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek
a gyartd termékcsalddjanak mds, hasonld
tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeit is érinthetik,
és eléfordulhat, hogy az 6n altal most megvasarolt
termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak,
valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitasi, ellendrzési, javitasi vagy
csere munkalatot, beleértve a karbantartast is, a
karbantartds és a specialis beallitasokat csak a
gyartd hivatalos szervizének szakemberei végezhetik
el.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel
haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel
torténd lzemeltetése meghibasoddst, vagy akdr
sulyos sérulést vagy haldlt is okozhat. A gyarto és az
import6ér nem vallal felel6sséget a nem megfelelé
felszerelés haszndlatabol ered6 sériilésekért és
kérokért.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR @l
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Cititi si intelegeti instructiunile de utilizare inainte de a utiliza aparatul. Familiarizati-va cu elementele de
comanda si cu modul de utilizare corecta a aparatului. Respectati toate masurile de siguranta mentionate in
manualul de service. Actionati in mod responsabil fatd de terti.

Operatorul este responsabil pentru accidentele sau riscurile la care sunt expuse terte parti.

Tn cazul in care aveti neldmuriri cu privire la conectare si functionare, va rugédm s va adresati centrului nostru
pentru clienti.

Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT!

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.

Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocutarepincendiu si/sau vatamari grave
Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

de experienta si/sau de cunostinte pot utiliza aparatul numai sub‘supraveghere sau dupa ce au fost instruiti cu
privire la utilizarea n siguranta a aparatului si intelegand riscurile care decurg din aceastd utilizare.
AVERTISMENT!

Nu este permisd incdrcarea oricdrei alte baterii. Bateriile de unica folosinta nu trebuie sa fie inearcate cu
ncarcdtorul.

Nu folositi acest produs in nici un fel declarat pentru utilizare normala. Nerespectarea instructiunilor.generale
in vigoare si a instructiunilor din acest manual nu face ca producatorul sa fie raspunzator pentru daune.
Procedura de urgenta

Efectuati o procedurd de prim-ajutor adecvatd vatamarii si chemati un medic calificat cat mai repede posibil.
Protejati persoana ranita de alte vatamari si calmati-o.

Dacd solicitati ajutor, furnizati urmatoarele informatii: 1. Locul accidentului, 2. Tipul aceidentului, 3. Numarul
de persoane ranite, 4. Leziuni

Statie de incarcare

Nu este permisd patrunderea niciunei piese metalice in arborele de glisare a bateriei (risc de scurtcircuit).
Nu utilizati niciodata incarcatorul in conditii de umezeala sau de ploaie. Potrivit numai pentru zonele
interioare.

Asigurati-va cd tensiunea sistemului corespunde cu detaliile de pe placa de tip a incarcatorului. Exista riscul
de electrocutare.

Conexiunile cablurilor sa fie separate doar prin tragerea stecherului. Tragerea cablului ar putea deteriora
atat cablul, cat si fisa. Ca urmare, siguranta electrica nu ar mai fi garantata.

Nu utilizati niciodata incarcatorul dacd cablul, fisa sau aparatul sunt deteriorate de influente externe.

Tn caz de deteriorare, predati produsul la un centru de service autorizat.

Asigurati-va ca functia de racire nu este limitatd prin acoperirea fantelor de racire. Nu folositi aparatul in
apropierea unor surse de cdldurd sau pe o suprafata inflamabila.

Nu deschideti niciodata incarcatorul. Contactati un atelier specializat in caz de defectiune.

Tncércatorul Bormann trebuie utilizat numai pentru a incarca bateria. Se pot produce defectiuni sau incendii
daca se utilizeaza incdrcatoare diferite.

Suprafata exterioara a bateriei trebuie sa fie curatd si uscatd inainte ca bateria s inceapa sa se incarce.
Baterie

Se pot scurge vapori in caz de utilizare neautorizatd sau atunci cand se utilizeaza un acumulator deteriorat.
Aduceti aer curat si cereti sfatul medicului daca intampinati dificultati. Vaporii pot irita sistemul respirator.
AVERTISMENT!

RISC DE INCENDIU! RISC DE EXPLOZIE!

Nu utilizati niciodata acumulatori deteriorati, defecti sau deformati. Nu deschideti sau deteriorati niciodata
acumulatorul si nu-I |3sati sa cada pe jos.

Nu incarcati niciodata bateria intr-un mediu cu acizi si materiale usor inflamabile.

Protejati bateria impotriva céldurii si a focului.

Protejati bateria impotriva umezelii si a lichidelor.

Bateria trebuie utilizata numai la temperaturi ambientale cuprinse intre 10 si 40+ grade Celsius.

Nu puneti niciodatd bateria pe calorifere si nu o expuneti la lumina puternicd a soarelui pentru o perioada
lungd de timp. Dupd ce a fost supusa unei sarcini grele, lasati mai intai bateria sa se raceasca.

Scurtcircuit - nu suprapuneti contactele acumulatorului cu piese metalice.

Acumulatorul trebuie sa fie ambalat (pungé de plastic, cutie) sau contactele acumulatorului trebuie s& fie
sigilate pentru eliminarea, transportul sau depozitarea acumulatorului .

Instructiuni de lucru

Acumulatorii sunt livrati partial incarcati si, prin urmare, trebuie sa fie incarcati complet inainte de a fi utilizati
pentru prima data.

Tncércati acumulatorul atunci cand aparatul functioneaza incet sau se opreste.

Un acumulator Li-ion poate fi incarcat in orice moment, fara ca durata de viata a acestuia sa fie scurtata.
ntreruperea procesului de incircare nu va deteriora acumulatorul.

Un acumulator Li-ion este protejat de protectia electronicd a celulei impotriva descarcdrii profunde.

O durata de functionare semnificativ mai scurtd a unei baterii incarcate inseamna cd durata de viata a bateriei
s-a incheiat si ca aceasta trebuie inlocuitd.

Se vor folosi numai baterii de rezerva originale.

Eliminare

Instructiunile de eliminare se bazeaza pe pictogramele plasate pe aparat sau pe ambalajul acestuia.

Orice aparat deteriorat sau eliminat trebuie predat la centrele de colectare corespunzatoare.

Eliminati bateriile intr-un mod ecologic.

Bateriile Li-ion sunt supuse obligatiei de eliminare. Trimiteti bateriile defecte la o unitate de service
specializatd pentru a le elimina. Bateria trebuie scoasa inainte ca aparatul sa fie casat. Bateriile deteriorate
pot dduna mediului inconjurdtor si sanatatii dumneavoastra daca din astfel de baterii se scurg vapori sau
lichide toxice.

Prin urmare, nu trimiteti niciodatd o baterie defecta prin postd etc. Va rugdm sa contactati centrul de
reciclare local.

Aruncati bateriile atunci cand nu mai sunt functionale. Va recomandam sa aplicati o banda adeziva pe
stalpi pentru a-i proteja impotriva scurtcircuitelor.
Nu deschideti niciodata bateria.

Transportul ilui ea

Ambalajul protejeaza aparatul impotriva deteriorarii in timpul transportului materialele sunt de
obicei alese pe baza aspectelor de mediu si a principiilor de tratare a deseurilor si sunt reciclabile.
Reintroducerea ambalajelor in circuitul materialelor economiseste materii prime si reduce productia

de deseuri. Unele parti ale ambalajelor (de exemplu, folii, stiropor) pot fi periculoase pentru copii.

Risc de sufocare!
Pastrati partile ambalajului la indemana copiilor si eliminati-le cat mai curand posibil.

Simboluri

Atentie!
Avertisment!

Cititi instructiunile de
functionare.
Vv

Tncarcator pentru a fi utilizat
in sistem inchis numai spatii.

Tensiune

AC Curent alternativ

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce
modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia
de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care
tocmai I-ati achizitionat.

Curent continuu

Protejati bateria impotriva
caldura si foc.

Protejati bateria impotriva
apa si umiditate.
Protejati bateria impotriva

temperaturi mai mari de 40 grade
Celsius.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului,
precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie
efectuate numai de cdtre tehnicieni din cadrul
departamentului de service autorizat al
producatorului.

Clasa de protectie Il.

Marcarea CE.

Protectia aplicatiei.

Orice produs deteriorat sau eliminat
dispozitive electrice sau electronice
trebuie s fie predate la centrele de

mmmmm colectare corespunzatoare.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul
furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vatamari grave sau chiar moartea.
Nu aruncati bateriile cu Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori
deseurile menajere. pentru vatdmarile si daunele rezultate din utilizarea
LHon unui echipament neconform
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@ Zelena

Crvena

Procitajte i razumite upute za uporabu prije uporabe uredaja. Upoznajte se s upravljackim elementima i kako
pravilno koristiti uredaj. Pridrzavajte se svih sigurnosnih mjera navedenih u servisnom priru¢niku. Ponasajte
se odgovorno prema trec¢im osobama.

Operater je odgovoran za nezgode ili rizike za trece strane.

U slucaju bilo kakvih nedoumica oko povezivanja i rada obratite se nasem korisnickom centru.

OdloZite baterije kada vise ne rade. Preporu¢amo nalijepiti ljepljivu traku na stupove kako bi ih

Sigurnosne upute

UPOZORENJE!

Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute.

Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede. Spremite sva
upozorenja i upute za buducu upotrebu.

Djeca starija od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetilnin'ili mentalnim sposebnostima ili s
nedostatkom iskustva i/ili znanja smiju koristiti stroj samo podnadzorom ili.nakon $to su upuceni u sigurnu
uporabu stroja i razumiju rizike koji proizlaze iz takvu upotrebu,

Zbrinjavanje transportne ambalaze

stiropor) mogu biti opasni za djecu.

Opasnost od gusenja!
UPOZORENJE!
Punjenje bilo koje druge baterije nije dopusteno. Baterije za jednokrathu upotrebd ne smijuse puniti
punjatem.Nemojte koristiti ovaj proizvod u bilo kojem navedenom za normalnu uporabu. Nepridrzavanje
opcih vazedih uputa i uputa iz ovog priru¢nika ne snosi odgovornost proizvodaca za Stetu.
Hitni postupak Simboli
Provedite postupak prve pomodi primjeren ozljedi i pozovite kvalificiranu medicinsku pomo€ Sto je prije
moguce. Zastitite unesrecenu osobu od daljnjeg ozljedivanja i smirite je.
Ako traZite pomo¢, navedite sljedece podatke: 1. mjesto nesrece, 2. vrstu nesrece, 3. broj ozlijedenih osoba,
4. ozljede

Oprez! Upozorenje!

Proéitaj operaciju

. . upute.
Stanica za punjenje

Nikakvi metalni dijelovi ne smiju uci u osovinu kako bi klizili bateriju (opasnost od kratkog spoja).

Nikada nemojte koristiti punja¢ u vlaznim ili mokrim uvjetima. Prikladno samo za unutarnje prostore.
Provjerite odgovara li napon sustava pojedinostima na tipskoj plocici punjaca. Postoji opasnost od strujnog
udara. Kabelske veze odvojiti samo povlacenjem utikaca. Povlacenje kabela moZe ostetiti i kabel i utikac. Kao
rezultat toga, elektri¢na sigurnost vise ne bi bila zajamcena.

Nikada nemojte koristiti punjac ako su kabel, utikac ili stroj osteceni vanjskim utjecajima.

U slucaju oStecenja proizvod dostavite u ovlasteni servis.

Osigurajte da funkcija hladenja nije ograni¢ena pokrivanjem otvora za hladenje. Nemojte koristiti uredaju
blizini izvora topline ili na zapaljivoj povrsini.

Punjac koristiti samo u
zatvorenim prostorima.

napon

- <DOP

Ac AC struja

Nikada ne otvarajte punjac. U slucaju bilo kakvog kvara obratite se specijaliziranoj radionici. ——<= DClstosmjerna struja
Bormann punjac koji se koristi samo za punjenje baterije. MoZe do¢i do kvara ili poZara ako se koriste razliciti
punjaci.

Zastitite bateriju od

Vanjska povrsina baterije mora biti Cista i suha prije nego se baterija pocne puniti. topline i vatre.

Baterija
Pare mogu iscuriti u slucaju neovlastene uporabe ili koristenja ostecenog akumulatora.
Donesite svjezi zrak i potraZite savjet lijecnika ako osjetite poteskoce. Pare mogu nadraZiti disni sustav.

Zastitite bateriju od vode i
vlage.

Zastitite bateriju od
UPOZORENJE! temperatura iznad 40°C.
OPASNOST OD POZARA! OPASNOST OD EKSPLOZIJE!

Nikada nemojte koristiti oStecene, neispravne ili deformirane akumulatore. Nikada nemojte otvarati ili
ostetiti akumulator ili ga pustiti da padne na tlo.

Nikada ne punite bateriju u okruZenju s kiselinama i lako zapaljivim materijalima.

Zastitite bateriju od topline i vatre.

Zastitite bateriju od vlage i tekucina.

Baterija se smije koristiti samo na temperaturama okoline izmedu 10°C i +40°C.

Bateriju nikada ne stavljajte na grijalice i ne izlaZite je jakom suncu duZe vrijeme.

Nakon 5to je bila izloZzena velikom opterecenju, najprije pustite bateriju da se ohladi.

Kratki spoj - ne premoscujte kontakte akumulatora metalnim dijelovima.

Akumulator mora biti upakiran (plasti¢na vrecica, kutija) ili kontakti akumulatora moraju biti zapecaceni za
odlaganje, transport ili skladistenje akumulatora.

Klasa zastite II.
CE oznaka.

T3.15A Zastita aplikacije.

e
Svi osteceni ili odbaceni
elektricni ili elektronicki
|

uredaji moraju se predati u

Nemojte odlagati baterije s

Upute za rad kuénim otpadom.

Akumulatori se isporucuju djelomi¢no napunjeni i stoga moraju biti potpuno napunjeni prije prve uporabe.
Akumulator punite kada uredaj sporo radi ili se zaustavi.

Li-ionska baterija moZe se puniti u bilo kojem trenutku bez ikakvog skracivanja njenog vijeka trajanja. Prekid
procesa punjenja nece ostetiti akumulator.

Li-ionska baterija zasti¢ena je elektronskom zastitom celija od dubokog praznjenja.

Znatno krace vrijeme rada napunjene baterije znaci da je baterija istekla i bateriju je potrebno zamijeniti.
Koristiti samo originalne rezervne baterije.

Raspolaganje

Upute za odlaganje temelje se na ikonama koje se nalaze na uredaju ili njegovom pakiranju.

Svi osteceni ili odbaceni uredaji moraju se predati u odgovarajuce sabirne centre.

OdloZite baterije na ekoloski prihvatljiv nacin.

Li-ion baterije podlijezu obvezi zbrinjavanja. Sve neispravne baterije odnesite u specijaliziranu trgovinu.
Baterija se mora izvaditi prije nego se uredaj odloZi u otpad. OStecene baterije mogu nastetiti okolisu i

vasem zdravlju ako iz njih iscure otrovne pare ili tekucine.

Stoga nikada ne 3aljite neispravnu bateriju postom, itd. Obratite se svom lokalnom centru za reciklazu.
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odgovarajuce sabirne centre.

zastitili od kratkog spoja. Nikada ne otvarajte bateriju.

Pakiranje stiti stroj od oStecenja tijekom transporta, materijali se obi¢no biraju na temelju
ekoloskih aspekata i nacela obrade otpada te se mogu reciklirati. Vra¢anjem ambalaze u
materijalni promet Stede se sirovine i smanjuje proizvodnja otpada. Dijelovi pakiranja (npr. folije,

Drzite dijelove pakiranja izvan dohvata djece i bacite ih $to je prije moguce.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u
dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utje€u na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
priruénika koje drzite u rukama takoder se mogu
odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti
ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost
proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske, popravne ili zamjenske radove,
ukljuéujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju
obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog
odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom
opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom
opremom moZze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne
ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu
odgovorni za ozljede i $tete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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